

近日,有媒体撰文指出,PPI价格维持在6%左右的高位贯穿了2017年中国经济的始终。在此背景下,工业企业利润整体表现良好,中上游利润增速高企,下游亦保持平稳,限产等供给冲击似乎并未对利润增速产生负面影响。但对利润进行量价分解后发现,价格抬升与产量扩张对工业企业的整体利润回升都产生了正的贡献,但价格效应更加突出。可见利润回升中存在“价格幻觉”,尤其是中上游。尽管下游受到了中上游限产引致的价格挤压,但由于终端需求有所扩张,下游利润增速保持相对平稳。

【价格幻觉】

“价格幻觉”又称“价格错觉”,即当商品的价格尾数定为1、3、5、7、9时,会给消费者一种“便宜”的感觉,这种心理来源于比价和差价产生的对比错觉,也称为价格尾数错觉心理。如市场上常见的商品标价为49元,其销售量远比50元和48元多。事实上,消费者购买商品时总是希望物美价廉,便宜一些。采用奇数定价,往往使消费者在心理上对经营者产生信任,认为核定成本准确,一分钱都不多要。而从心理学的角度看,人们往往有一种错觉,认为奇数比偶数小,在消费者心目中,49元属于40元价位的感觉,而50元属于50元价位的感觉,相差一个档次,因而认为便宜。在西方国家,许多零售商都利用这一心理特点来为商品定价。

· 观世界 ·

韩国

总统称解决朝核问题是任期内目标

韩国总统文在寅10日说,解决朝核问题、巩固和平是他任期内的目标。他还强调朝鲜半岛不能再次发生战争。

文在寅当天上午在青瓦台迎宾馆举行的2018年新年记者会上表示,他不希望半岛立即实现统一。韩方外交和国防的终极目标是防止半岛生战,通过构筑半岛和平让国民生活平安安定。

他表示,将全力以赴让今年成为朝鲜半岛和平的新元年,为解决朝核问题和构筑半岛和平开启更多对话与合作。他再次强调,朝鲜半岛无核化是通向和平的过程和目标,半岛无核化是韩方的基本立场,决不让步。

在回答记者提问时,文在寅说,如果在改善南北关系和解决朝核问题方面有需要,他对包括首脑会谈在内的任何会晤都持开放态度。但若要进行首脑会谈,需要具备会谈的条件,并保证会谈能产生一定程度的结果。

他还表示,2018年将着力改善民生,并将2018年最低工资涨幅定为16.4%,同时还将推进非正式职工向正式职工转变、减小工资差距、缩短劳动时间、分享工作岗位等根本性改革。

秘鲁

总统对内阁进行大改组

秘鲁总统库琴斯基9日对内阁进行大改组,9名新任部长在总统府宣誓就职。这是秘鲁内阁自去年12月总统弹劾案引发政坛震荡以来的一次大调整。

在新内阁中,部长会议主席(总理)、经济财政部长、司法部长、环境部长等10名成员留任,外交部、国防部、能矿部、生产部、劳工部等部长职位易人。

由于以人民力量党为首的所有反对党均拒绝入阁,新内阁仍由执政党和自由派人士组成。

在当天的就职仪式上,库琴斯基表示,国家民主进程中出现分歧是正常现象,政府将不懈努力,通过政治对话争取实现全国和解的目标。他呼吁民众团结起来,配合政府做好工作,为消除贫困和社会不公、改善治安和政治腐败等国家大计共同努力。

去年12月15日,秘鲁国会投票通过反对党议员以库琴斯基涉嫌巴西奥德布雷斯特公司腐败案为由发起的弹劾案。同年12月21日,秘鲁国会就对总统弹劾案进行表决,支持票未达到国会总议席数的2/3,弹劾案被否决。尽管库琴斯基涉险过关,但总统弹劾案在秘鲁政坛引起轩然大波。

澳大利亚

工党多名议员被疑持有双重国籍

澳大利亚“新快网”10日援引《澳大利亚人报》报道称,澳大利亚工党多名议员又陷入国籍问题。工党众议员兰姆被怀疑持有双重国籍,一旦坐实,将丧失担任议员的资格。众议院领袖派恩已向工党领导人薛顿发出“最后通牒”,要求兰姆请辞,否则会将她交由澳大利亚联邦最高法院处理。

工党议员兰姆声称,其父生于苏格兰,自己有可能因此继承了英国国籍。她曾在2016年大选获得提名之前尝试放弃英国国籍,但由于缺乏她父母的结婚证这一必要文件来证明国籍,英国内政部无法完成退籍程序。

工党前众议员阿尔巴内塞称,并不清楚“同僚兰姆是否持有英国国籍,也不清楚为何无法获得兰姆父母的结婚证。影子财长鲍恩表示,工党对兰姆的情况“非常、非常有信心”。

此外,工党议员凯伊、威尔逊和独立议员沙尔基也被爆出在2016年大选获得提名之前仍持有英国国籍。塔斯马尼亚州自由党参议员阿贝茨呼吁代理工党领导人普利贝尔舍克宣布凯伊辞职。 据新华社



# 百年柯达的“反扑”

130岁的伊士曼柯达宣布加入数字货币的狂欢派对,希望借此重拾昔日辉煌。像今天的苹果一样,柯达也曾是家喻户晓的大品牌,而巅峰之后,因变革缓慢成为科技公司的前车之鉴。那些装在小小黄色包装盒内的柯达胶卷,记录了无数人的重要时刻,近些年却渐渐被市场遗忘。手上的王牌越来越少,破产重组后的柯达想要重生,只靠“柯达币”似乎远远不够。

## 破产之后

如果创始人乔治·伊士曼还在,他会怎样阻止柯达的衰落。这样的命题过去多年曾无数次被罗彻斯特市民谈论,只是他们没有想到答案会是“柯达币”。

2013年9月3日,英国柯达退休金计划完成了对伊士曼柯达公司旗下文档影像和个性化影像业务的收购工作,并创立了“柯达乐芮”公司,剩下的商业影像业务则归伊士曼柯达公司所有,二者可以共同使用柯达品牌。

在2013年11月,完成重组的伊士曼柯达重返纽约证券交易所。重组完成后,这个昔日的业界霸主的市值已经不足10亿美元,且大部分股权被私募股权投资公司和投资公司收归囊中。

柯达把重心放到了企业市场上。在新CEO杰夫·克拉克心目中,涅一重生的柯达公司应该以成为“全球领先的B2B科技企业”作为转型目标。柯达公司计划把自己的技术应用在印刷、包装和服务等领域上,但来自利盟、惠普和施乐等公司的竞争却让柯达公司备受压力。

这家百年老店在进入数码时代后就深陷困境,至今未能抽身。柯达2017年三季度收入3.79亿美元,净亏损4600万美元,于是柯达决定裁员425人。官方解释,业绩衰退主要原因包括商业打印机行业发展放慢;更换供应商与品牌授权时机不对;先进材料与3D打印部门商业化过慢。

## 前车之鉴

如果柯达还有明天,那么最好快些到来。2014年加盟柯达的新任CEO亲眼目

睹了柯达这一科技王国的兴衰。2005年,柯达公司的数码相机销量提升了40%,在全美排名第一,产值高达57亿美元。

危机往往隐藏在盛世之中。上世纪90年代,柯达研究人员发明了数码摄像技术,并将这项技术运用在了专业照相机上。公司曾计划进军家用数码相机领域,但当时公司自得其乐于传统摄影带来的利润,并未对此予以足够的重视。

2001年前,智能手机甚至还没有摄像头,但柯达的胶片销售就已经开始以每年20%-30%的速度下滑。

神话总会有终结的一刻,柯达低估了数码相机的普及速度。随着越来越多的竞争对手进入这个行业,柯达的利润开始大幅下滑,公司陷入了外忧内患的局面。

对于柯达来说,数码摄影的出现对公司有着毁灭性的影响。目前柯达每年的销售额为20亿美元,而在1990年,那个胶卷仍是王牌产品的年代,柯达的年销售额曾达到190亿美元。

2010年12月11日,美国标准普尔500指数成分股进行了一次调整,被认为不能再代表科技进步的柯达公司被从指数中移除。

由于缺乏对颠覆性变化的深刻认识,管理层在决策上接连出错,公司的发展步伐明显落后于市场的变化节奏。再加上没有把握住用户拍照的真实目的和社交需求,柯达公司最终还是沦为了科技革命和市场发展的牺牲品。

柯达公司的现金储备也大幅缩水。和2001年相比,柯达公司在2011年的现金储备量只有9.57亿美元,减少了6.43亿美元。陷入绝境的柯达公司只能通过出售及授权专利以换取资金。

“柯达面临的问题是竞争,和技术无关。”CRT Capital Group证券公司分析师阿莫尔·蒂瓦纳说道;现在看来,柯达在知识产权上还算有点微弱的优势。真正棘手的是公司的竞争者们。柯达涉及的每个市场上,都有着十多个强劲的竞争对手,这让公司很难提高产品价格,它可能永远也没办法从新产品上获利。”

## 拒绝放弃

2011年9月,柯达公司股价下跌至0.54美元/股,为有史以来最低水平。这一年内,柯达公司股价的跌幅超过80%,全球员工数量也从巅峰期的14.5万人减少至不足万人,最终在2012年宣布破产。

尽管柯达公司还保留着大量专利,但想要实现自我救赎,柯达需找到盘活这些资产的途径,最直接的方法自然是出售。

2013年,柯达公司向包括苹果、三星和Facebook在内的12家公司出售了1100余项和素质图像采集技术相关的专利,总价值为5.27亿美元。

出售专利的同时,柯达为自己留了一条后路:可以和购买方一样享有专利使用权。公司还保留了约7000项其他专利技术,这些技术大都和图像创作的化学和物理过程有关,相对来说市场价值较小。

柯达在2013年9月重新在公开市场亮相,但公司的大部分股权仍然归私募股权投资公司和投资公司。其中包括蓝山资本管理公司、富兰克林资源公司以及塞伦盖蒂资产管理公司所有。

柯达破产又重组后,公司主要业务就来自于小众电影市场——现在仍有一小部分导演是胶片的忠实粉丝,不肯运用数码手段拍摄影片;此外,柯达也向报纸印刷、包装和一些相关企业出售设备。柯达目前的主要营业收入仍然来自传统业务。

而传统优势领域胶片市场也未必见好,近两年相机胶片市场有所回暖,柯达也计划复产Ektachrome胶片,但相机胶片市场恐怕难以弥补电影胶片市场的快速衰退。根据电影制片人的数据,在2015年约有64部电影采用35mm胶片拍摄,2016年降到29部,2017年戛纳电影节上仅剩15部。

这些年来,柯达一直在向员工保证“这是公司最后一次裁员”。对于柯达的新任掌门人来说,柯达生存下去的关键在于公司曾经的研发成果、手中掌握的几千项专利技术及公司负责研究的科学家团队。 北京商报记者 陶凤/文 李燕/制图

## F 聚焦 Focus

# 特朗普提出“两步走”移民政策改革方案



9日,美国华盛顿,美国总统特朗普会见参议院两党议员,商讨移民政策改革。CFP/图

据美联社报道,为寻求两党合作,美国总统特朗普9日召集民主与共和两党的国会议员在白宫开会,他建议达成移民政策改革协议可以分“两步走”,第一步是通过一部“充满爱的法案”来解决年轻移民和边境安全问题,然后再进行全面的改革。

美国前总统奥巴马2012年实施“童年抵美者暂缓遣返”计划(DACA),使得超过70万名符合条件的年轻非法移民获得工作许可和暂缓遣返待遇。许多人称这类非法移民为“追梦人”(Dreamer)。不过,特朗普去年宣布废除DACA计划,并要求国会今年3月前给出替代性的解决方案。

目前,国会议员们必须尽快通过一部长期支出法案或临时拨款法案以维持短期支出,否则联邦政府将于19日关门。9日,距离政府关门的最后期限仅剩10天,特朗普召集来自民主、共和两党的20多名国会议员在白宫开会,探讨移民改革问题。 据新华社

## 观察

# 佛罗里达州拒绝“石油经济”

距离宣布重启近海钻探的计划仅过了5天,美国政府态度就出现了180度大转弯。据美联社10日报道称,特朗普政府在佛罗里达州州长、共和党成员斯科特的压迫下突然改变决定,声明不允许在佛罗里达州海岸开发石油。

此前宣布了这项近海钻探计划的美国内政部长津克在一份声明中称,他支持州长斯科特的立场,即佛罗里达州是独一无二的,沿海地区严重依赖旅游业作为经济动力,并且不会考虑在佛罗里达州设置任何新的石油和天然气钻探平台。据了解,目前尚无其他州得到了同样的“赦免”。

上周四,特朗普政府宣布,计划开放美国几乎所有海上区块进行石油钻探,同时考虑十年来首次开放出租佛罗里达州和加州等地的油田。该计划一度成为逆转奥巴马政府禁止在北极和大西洋上进行钻探禁令的最大威胁,而奥巴马时期该禁令是无期限的。

在特朗普政府的计划中,将在五年里开放90%的海上区块进行石油钻探,共计47个建议租赁区将增加联邦收入150亿美元。奥巴马禁令尚未出台时的2008年,美国大陆架联邦租赁收入接近180亿美元,而在2016年,该收入仅约28亿美元。

此前,该计划一经宣布就遭到了多名民主领袖甚至一众共和党的强烈反对,斯科特第一时间站出来反对称他会将佛罗里达州的自然资源不被破坏放在首位。此外,超过60个环保组织都对计划表示谴责,称该计划会给美国海域、沿海经济、公共健康和海洋生物带来不可接受的严重伤害。

日益增长的经济成了斯科特“叫板”特朗普的王牌。目前,在美国各州GDP排名中,佛罗里达已经排名第四,优惠的税率、精简的法规以及有竞争力的商业成本更让该州多次取得全美商业最佳州第二位的佳绩。而该州沿海和内河渔业的发达直接导致了斯科特对于近海钻探的严防死守。据了解,该州沿海地区仅鱼类和贝壳类产品就多达700种以上。

以佛罗里达州中部的沿海城市坦帕为例,数十年前它还只是一个小鱼港,但到1986年时,已号称“美国下一个最大的城市”,得益于沿海优势,坦帕在对外出口方面已居全美第三位,货物吞吐量居全美进出口总吨数第七位。再加上当地气候温暖、土壤肥沃、水源充足等条件,孕育了该州发达的

农业,仅柑橘产量就占全美总产量的75%,蔬菜产量仅次于全美最发达的加利福尼亚州。

而佛罗里达州之所以能够首战告捷也少不了其支柱产业——旅游业的支撑。日渐发达的旅游业是佛罗里达州经济的一颗明珠,去年9月,佛罗里达州营销旅游产业的官方组织Visit Florida发布的数据显示,被称为“阳光之州”的佛罗里达上半年共吸引游客6070万人次,比上一年同期增长4.1%,刷新了历史纪录,而佛罗里达也已经连续两个季度创造了旅游人次的纪录,每年创收都在1000亿美元以上。在各方面发展都利好的局面下,拒绝“石油”可能带来的双刃剑效果似乎并无不妥。

北京商报记者 陶凤 实习记者 杨月涵